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Termeni-cheie:  rute  optime,  căi  de comunicații,  rețele  de căi  de comunicații,  ierarhie,  controlul

circulației, centralitate, cetăți și așezări dacice, GIS

Paginele acestei teze de doctorat sunt dedicate studiului relațiilor dintre comunitățile locale

din sudvestul Transilvaniei, așa cum rezultă din amplasarea așezărilor și cetăților dacice, și din căile

de comunicații dintre acestea. Căile de comunicații reprezintă rute optime estimate pe baza simulării

condițiilor topografice locale prin intermediul unor programe computerizate tip GIS (Geographic

Information  Systems).  Procedeul  prin care s-a  realizat  lucrul  respectiv  se  numește  convențional

aplicație least-cost path analysis. Rutele optime au fost apoi reunite în modele ce reprezintă rețeaua

de căi de comunicații antice în contexte diferite (favorabile-nefavorabile), care să ia în considerare

impracticabilitatea anumitor trasee (mai ales montane) în situațiile nefavorabile, în condiții de iarnă

de exemplu. Modelele obținute simulează așadar rețeaua de căi de comunicații în condiții aparte, în

fiecare situație ele având structuri mai mult sau mai puțin diferite. Studiul structurii rețelelor se

numește convențional social network analysis, și a permis în cazul de față cuantificarea rezultatelor

în vederea identificării unor ierarhii, cu scopul de a înțelege care sunt relațiile dintre comunitățile

locale. Cele sesizate în urma studiului au fost apoi contextualizate prin comparația cu ceea ce se

cunoaște din cercetările arheologice propriu-zise. Într-un final, s-au conturat două modele ierarhice

diferite.  Primul  în  general  evidențiază  o  ierarhie  cu  un  centru  proeminent,  localizat  la  Dealul

Grădiștii,  ceea  ce  confirmă  interpretările  tradiționale,  bazate  pe  evaluări  arheologico-istorice

intuitive. Al doilea model ierarhic evidențiază în schimb o ierarhie diferită, unde unele așezări sau

cetăți din Munții Șureanului sunt într-adevăr mai puțin proeminente decât așezarea de la Dealul

Grădiștii, unele în toate situațiile simulate, altele numai în cazurile mai nefavorabile, dar câteva sunt

totuși  comparabil  de  importante,  sau  chiar  mai  mult.  Elementul  inovator  al  lucrării  constituie

tehnica de abordare interdisciplinară a relațiilor dintre comunitățile locale, precum și tentativa de

ierarhizare a cetăților și așezărilor din zona studiată, în contextul în care la ora actuală puține studii

există pe această temă.

I. Introducere

1. Obiectul de studiu

Întâi s-a realizat o scurtă trecere în revistă a zonei geografice asupra căreia se apleacă studiul

de  față,  prezentând  unitățile  de  relief  principale,  caracteristicile  lor  (altitudini,  temperaturi,

precipitații, forme de relief), hidrografia și resursele naturale. Din moment ce datele respective sunt

caracteristice zilelor noastre, în secțiunea următoare au fost prezentate apoi, în limita posibilităților,

observații  cu  privire  la  modificările  climatice  și  antropice  care  au  afectat  de-a  lungul  timpului

arealul geografic din acest studiu. După aceea, s-a făcut o scurtă trecere în revistă a cetăților și

așezărilor din zona studiată, a caracteristicilor culturii materiale dacice, precum și a antecedentelor
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sale. În următoarea secțiune s-a aplecat asupra istoricului cercetărilor arheologice din zonă, de la

primele mențiuni despre ruine până la cele mai recente săpături și publicații. Apoi s-au discutat

posibilitățile  prin  care  orientarea  cercetărilor,  și  metoda  de  abordare  a  cercetătorilor  au  putut

influența stadiul actual al cunoașterii și calitatea surselor avute la dispoziție.

2.  Obiectivele studiului

În continuare s-a prezentat obiectivul general, și anume crearea unor modele de reprezentare

a căilor de comunicații dintre punctele de descoperire din sudvestul Transilvaniei, reunite apoi într-

un număr de rețele. Structura unei rețele determină numărul de rute care duc către un anumit punct,

precum,  ușurința prin care se poate accesa punctul respectiv datorită poziției pe care o ocupă în

cadrul rețelei (centru/periferie), sau probabilitatea de a se interpune pe rutele dintre alte puncte.

Fiecare punct ocupat de o comunitate poate prin urmare deține un anume rol, importanță, sau putere

de influență în relațiile cu cei din afară, cu care intră în contact, și figurează așadar pe un anume loc

în cadrul ierarhiei. Stabilirea ierarhiei derivate din rețele a fost necesară pentru a înțelege dacă, și în

ce măsură cele cunoscute din cercetările arheologice propriu-zise confirmă aceste modele.

3. Metodologia studiului

Primul pas în atingerea obiectivului a constituit crearea unei baze de date geospațiale care să

cuprindă la modul cât mai cuprinzător posibil toate siturile arheologice de secol I î.e.n. - I e.n. din

sudvestul Transilvaniei. În acest scop s-a apelat la studii, rapoarte de cercetare, imagini satelitare,

hărți  topografice  istorice  și  contemporane,  dar  și  verificări  pe  teren,  iar  cartarea  punctelor  de

descoperire s-a realizat în QGIS. În partea a doua,  datele spațiale adunate au fost apoi folosite

pentru estimarea rutelor optime între fiecare sit, în vederea obținerii rețelelor pentru analiza social

network.

II. Baza de date geospațiale

În acest capitol am redat în ordine alfabetică punctele de descoperire care alcătuiesc baza de

date  geospațiale.  În  fiecare  caz  sunt  menționate  coordonatele  (în  format  WGS84)  asociate

toponimelor unde au fost semnalate descoperirile, precum și câteva din titlurile unde sunt amintite

în literatură.

III. Crearea datelor GIS tip least-cost path

1. Cadrul teoretic

La  începutul  acestui  capitol  s-a  prezentat  o  scurtă  introducere  în  arheologia  peisajului,

pentru a ilustra cum abordările interdisciplinare din domeniul topografiei, geografiei și informaticii

au  influențat  de-a  lungul  timpului  percepția  specialiștilor  despre  posibilitățile  de  cercetare

arheologică,  prin  adoptarea  hărților  și  programelor  computerizate.  Apoi  au  fost  prezentate

avantajele  și  limitele  tehnologice  ale  programelor  GIS,  precum  și  utilitatea  lor  în  domeniul
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arheologiei,  după  care  au  fost  definite  câteva  noțiuni  GIS  pentru  familiarizarea  cititorului  cu

conceptele de bază. În cele din urmă s-a prezentat teoria din spatele aplicațiilor tip least-cost path,

principiile de funcționare, și utilitatea lor în arheologie, cu exemplele de rigoare din diferite studii

de caz.

2. Metodologia creării datelor tip least-cost path

În continuare, am ilustrat metodologia utilizată pentru obținerea rutelor optime, cu referire

la: punctele de origine și destinație; tipul și calitatea modelului altimetric folosit pentru derivarea

formei terenului; sursele suplimentare utilizate pentru deducerea potențialelor obstacole (cursuri de

apă,  înclinații  mari  ale terenului);  programul GIS (adică GRASS GIS),  algoritmul și  parametrii

folosiți.

3. Studiu de caz: replicarea drumului antic Dealul Grădiștii - Costești-Blidaru

În contextul în care am întâmpinat dificultăți în estimarea adecvată a rutelor optime, pentru

justificarea metodologiei utilizate, am optat să demonstrez relevanța ei, și să prezint modul în care

s-a conturat și definit, arătând pas cu pas rezultatele încercărilor de replicare în manieră digitală a

unuia dintre căile antice mai bine cunoscute din arealul studiat, și anume drumul antic dintre Dealul

Grădiștii și Costești-Blidaru.

IV. Analiza social-network

1. Cadrul teoretic

La începutul acestui capitol s-a prezentat o scurtă introducere în analizele social network, cu

referire la istoricul disciplinei, contextul de adoptare în domeniul arheologiei, precum și utilitatea ei,

cu exemplele de rigoare din diferite studii de caz. După aceea se exemplifică și explică pe scurt

două  din  cele  mai  des  folosite  tehnici  de  analiză  a  rețelelor:  betweenness  centrality (B.C.)  și

closeness centrality  (C.C.). Prima este utilizată pentru a stabili cât de eficient poate fiecare punct

topografic locuit (așezare, cetate, turn, etc.) controla circulația, sau cât de probabil fiecare punct se

interpune  pe  ruta  optimă  dintre  alte  perechi  de  puncte.  A doua  este  utilizată  pentru  a  stabili

centralitatea fiecărui punct, în alte cuvinte cât de central este fiecare punct, sau cât de îndepărtat este

de toate celelalte pe baza rutelor optime.

2. Metodologia analizei

În continuare am ilustrat și justificat metodologia utilizată pentru crearea a patru rețele de

căi de comunicații în contexte diferite, astfel încât modelele să reflecte în mod progresiv restricțiile

care  ar  fi  putut  influența  luarea  deciziilor  în  materie  de  alegerea  traseelor  în  condiții  diferite

(optime, mai favorabile, mai nefavorabile, cele mai nefavorabile). Acest lucru a fost necesar, în

situația în care anumite trasee (mai ales montane) probabil că erau impracticabile în condiții de

iarnă de exemplu. După obținerea rețelelor, analiza lor propriu-zisă s-a realizat în programul R.

3. Rezultatele analizei
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La  finalul  capitolului,  am prezentat  în  stil  comparativ,  dar  la  modul  tehnic,  rezultatele

obținute în urma analizelor celor patru rețele de căi de comunicații, ilustrând ierarhia dintre toate

punctele din arealul studiat.

V. Considerații

1. Interpretarea rețelelor

În  prima  parte  a  acestui  capitol  a  fost  prezentată  o  descriere  mai  amplă  a  rezultatelor

obținute în urma analizei rețelelor, discutând ierarhia dintre puncte în relație cu situația topografică

și arheologică curentă. Deosebită atenție s-a acordat siturilor cu potențial ridicat, care au fost, sau

nu, supuse cercetărilor arheologice de amploare: Dealul Grădiștii, Fețele Albe, Fața Cetei, Vârful lui

Hulpe,  Costești-Cetățuia,  Costești-Blidaru,  Piatra  Roșie,  Dealul  Cetății-Bănița,  Rudele,  Meleia,

Dealul Golu, Cugir-Cetate și Dealul Cetății-Căpîlna. Rezumând rezultatele, s-a constatat că cele

două instrumente de analiză a ierarhiilor (B.C. și C.C.) au evidențiat două modele ierarhice diferite.

2. Validarea rețelelor

După aceea s-a încercat validarea modelelor ierarhice prin compararea lor cu o altfel de

ierarhie, una constituită exclusiv și independent pe baza datelor arheologice indicatoare de statut.

Tipurile  de  date  folosite  au  fost  convențional  numiți  markeri,  și  au  fost  aleși ținând  cont  de

prestigiul potențial conferit indivizilor sau comunităților prin posesia și utilizarea lor, raritatea lor în

contextul local, precum și dificultatea construirii, producerii, sau achiziționării lor. Markerii aleși

sunt calitativi, în sensul că exprimă prezența lor într-un anume sit, și nu cantitativi, încât stadiul

actual și inegal al cercetărilor nu permite întotdeauna aprecierea lor cantitativă.  Markerii  includ

elemente  arhitecturale  și  materiale  de  construcții,  dar  și  instalații,  unelte  și  obiecte  cotidiene

remarcabile. În final s-a constatat că realitățile arheologice cunoscute la ora actuală reprezintă mai

degrabă situația sesizată în primul model ierarhic, unde cel mai proeminent centru se află la Dealul

Grădiștii. 

VI. Concluzie

Reiterând și completând cele sesizate deja, se poate afirma că în zonele unde densitatea și

calitatea datelor spațiale este mai mare, și permite pe plan local identificarea cu certitudine mai

mare a elitelor locale, de exemplu la marea așezare de la Dealul Grădiștii, la cea de la poalele cetății

Costești-Cetățuia, sau la complexul fortificat de la Costești-Blidaru, rezultatele au arătat că spațiul

în general tinde să fie organizat de comunitățile locale într-un anume fel. S-a observat că locurile

rezervate elitelor din topul ierarhiei, marcate prin turnuri locuință centrale sau cetăți în general, tind

să  fie  mai  izolate  de  restul  zonelor  de  habitat,  adică  de  cele  preponderent  ocupate  de  restul
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populației. Mai exact, zonele aferente (cu turnuri locuință sau turnuri fără alte precizări, locuințe

civile modeste sau cu tentă aristocratică) sunt în general mai apropiate de alte puncte din afară, și în

același timp se interpun pe rutele care leagă locurile rezervate elitelor de punctele din afară. Așadar,

accesul  la  spațiul  rezervat  aristocrației,  pentru  cei  care  veneau  din  afara  așezării,  se  realiza

progresiv, încât presupunea traversarea zonelor aferente. Contactul cu cei care ocupau aceste locuri

era inevitabil, iar atunci indivizii respectivi erau în poziția de a juca rolul de intermediari în relațiile

cu elita locală. Prin acest fapt, ei puteau reprezenta categoria mai privilegiată a locuitorilor de rând,

ceea poate sugera că ierarhia este translatabilă în spațiu.

Acolo unde nu există o densitate mare de date spațiale pe plan local, dar există totuși indicii

care să ateste prezența aristocrației locale, nu s-a putut examina tendința de ierarhizare locală, dar în

schimb s-a realizat o comparație cu celelalte zone, cele amintite mai sus, unde există deja o imagine

mai clară despre stratificarea socială pe plan local. Aceste rezultate au arătat în general că, cel puțin

în ceea ce privește controlul circulației, Dealul Grădiștii se află în fruntea ierarhiei, prin faptul că

anumite puncte din așezarea respectivă se interpun cel mai frecvent pe rutele dintre alte puncte din

aceeași așezare, sau dintre punctele din aceeași așezare și cele din afara ei. De aici se desprinde o

ierarhie cu un centru localizat la Dealul Grădiștii, iar celelalte cetăți din Munții Șureanului, despre

care se presupune că au făcut parte din sistemul defensiv al așezării respective, se clasează în toate

condițiile  simulate  pe  trepte  inferioare  acesteia.  Rezultatul  respectiv  confirmă  interpretările

tradiționale, bazate pe evaluări arheologico-istorice intuitive, care pledează pentru existența unui

sistem centralizat. Totuși, structura ierarhică între celelalte cetăți se modifică în funcție de condițiile

simulate, în principiu cele aflate la depărtări mai mari de centru devenind mai izolate în condițiile

nefavorabile, legăturile devenind mai dificil de menținut atunci.

În  schimb  dacă  privim rețelele  de  comunicații  din  perspectiva  distanțelor  rutiere  dintre

puncte, adică în materie de centralitate, se desprinde o ierarhie diferită, unde caracterul periferic al

așezării de la Dealul Grădiștii este mai evident. În cazul acesta, numeroase cetăți sau așezări cu

urme de elite locale sunt într-adevăr mai puțin centrale decât așezarea respectivă,  unele în toate

situațiile simulate, altele numai în cazurile mai nefavorabile, dar câteva sunt totuși aproxmativ egal

de centrale, sau chiar mai mult. Acest lucru evidențiază, cel puțin în materie de tendințe de locuire și

de ocupare a spațiului, și a implicațiilor sale locomoționale, un sistem mai puțin centralizat, care nu

putea funcționa decât pe baza unor relații de colaborare între elitele locale, dar unde unii puteau

asuma un rol mai mult sau mai puțin proeminent în funcție de context, în funcție de avantajele sau

dezavantajele de care dispuneau, prin teritoriul pe care îl controlau, prin importanța sa economică,

logistico-militară sau comercială, sau chiar semnificația sa cultural-spirituală.
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